

## 立法會保安事務委員會

### 行政長官 2016 年施政報告

#### 廉署專員發言稿 (2016年2月2日)

主席、各位議員：

我就向委員會提交的《工作簡報》，扼要介紹如下。

#### 2015 年的廉潔情況

2. 首先，我略為說明 2015 年的廉潔情況。
3. 在 2015 年，廉署接獲共 2,798 宗與選舉無關的貪污投訴，較 2014 年的投訴增加 18%。雖然 2015 年的貪污舉報量較前一年有所增加，但是多項數據均顯示貪污並無惡化跡象。舉報量上升相信是市民對廉署信心增加及廉署大力呼籲舉報有關。
4. 按界別劃分，涉及私營機構、政府部門及公共機構的投訴分別佔 65%、28% 及 7%，與過去幾年的分佈相若。就廉署接獲與選舉有關的可追查貪污投訴，有 154 宗與去年一月舉行的鄉郊代表選舉有關，以及 399 宗與去年十一月舉行的區議會選舉有關。
5. 年內共有 213 人在 99 宗與選舉罪行無關的案件中被定罪，人數及案件宗數較 2014 年分別上升 24% 及 2%。由獨立研究機構進行的《2015 年廉政公署周年民意調查》顯示，只有 1.3% 的受訪者表示曾在過去十二個月遭遇過貪污情況，比前一年的調查結果低 0.2 個百分點，顯示貪污在香港社會並不普遍。此外，市民對廉署的支持度高企，有 71% 的投訴人以具名方式舉報貪污，稍高於去年錄得的 69%。換言之，我們不應從負面角度詮釋投訴數字上升的原因，投訴增多可能是與市民對廉署的信賴增加，以及廉署加強向市民宣傳舉報貪污有關。

6. 有關公、私營機構的詳細貪污數字，大家可以參閱《工作簡報》。

7. 整體而言，香港社會依然高度廉潔，並且獲得多個國際評級機構的認同，位列世界最廉潔的地方之一，例如在菲沙研究所發表的《世界經濟自由度 2015 年報告》中，香港獲評為全球最自由的經濟體，就該報告的「額外付款／賄賂／徇私」指標，香港的得分由 2014 年的 8.02 分上升至 2015 年的 8.22 分。上星期透明國際公佈了 2015 年《清廉觀感指數》，香港的排名雖然由下跌 1 位至第 18 位，但我希望各議員察悉，香港的得分其實是有所改善，由 74 分上升至 75 分。香港在多個國際評中廉潔指數的得分有所改善，亦有助香港在傳統基金會《經濟自由度指數》中，於「廉潔程度」指數的得分與新加坡維持現有的差距，在經濟自由度整體得分上繼續領先新加坡。

## **2016 年的工作重點**

8. 接着下來，我會介紹廉署在 2016 年推行的主要肅貪倡廉措施。

9. 行政長官早前發表的《二零一六年施政綱領》中提及，各位議員亦已知悉，廉署將配合今年的立法會選舉及明年的行政長官選舉，推行「維護廉潔選舉」宣傳教育計劃，同時向有關當局就與選舉相關的新法例、程序和指引的審議和制訂工作提供防貪建議，以確保各項公共選舉能在公平和廉潔的原則下進行。

10. 針對公營機構，廉署除了會繼續與各政府部門合作，打擊政府部門的貪污問題，及加強對政府人員的誠信培訓外，亦會為衛生署與醫院管理局的公私營協作計劃編制防貪指引；為新一屆區議會議員及其助理舉辦一系列誠信管理及防貪簡介；以及推廣《與公職人員進行事務往來時的誠信標準及防貪措施》，協助商界人士在與公職人員進行事務往來時堅守誠信準則。

11. 廉署了解到公眾甚為關注「圍標」問題，我們將繼續雷厲執法，採取適切適時的執法行動打擊潛在的「圍標」活動，並提醒業主及其他相關人士留意有關風險。

12. 廉署一直關注香港商界尤其是涉及上市公司的貪污問題。今年，廉署將推行「商業道德推廣計劃」，協助上市公司董事、高層管理人員及相關專業人士提升誠信企業管治。廉署的「防貪諮詢服務」亦將進一步擴大服務私營機構的層面，透過網上網下的渠道，加深私營機構的防貪知識。

13. 此外，廉署會繼續透過「全民誠信」的方針，善用大眾傳媒和新媒體，推行有效的教育宣傳策略。今年我們將推出「全城・傳誠」全港大型倡廉活動計劃，製作《廉政行動 2016》電視劇，以及加強青少年的德育工作。

14. 防貪方面，廉署會就衛生署與醫院管理局以公私營協作模式提供的公共醫療服務，以及因應落實免費幼稚園教育政策和舉行夏季奧運會，編製防貪指引、舉辦誠信管理簡介會及/或制訂行為守則範本，提升相關人士的防貪意識。

### 結語

15. 各位，我們明白香港市民對廉署期望甚殷，因此我們一直自強不息，著力安排廉署人員於不同職業階段接受有系統的培訓，與本地和境外執法機構交流經驗，以加強廉署人員的專業和工作才能。此外，廉署將推出新一代執行處資訊系統，藉此提升個案管理支援能力。

多謝主席。